

中共中央政治局1月30日下午就前瞻布局和发展未来产业进行第二十四次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,新一轮科技革命和产业变革加速演进,前沿技术不断涌现,引领和支撑未来产业快速崛起。要站在推进强国建设、民族复兴伟业的战略高度,立足客观条件,发挥比较优势,坚持稳中求进、梯度培育,推动我国未来产业发展不断取得新突破。

渑池:让健康成为一种生活方式

本报记者 朱晓娟 通讯员 张鑫

冬日的清晨,在三门峡市渑池县的韶园健康主题公园,晨练市民正三三两两,或打太极拳,或跳广场舞,或在健康知识宣传栏前驻足细读。

“以前只知道来公园走走对身体好,现在,我知道了该怎么走、走多久更健康……”居民张女士笑着对记者说,“身边这样的健康场所越来越多,让我们在锻炼身体的同时还能长知识!”

从2020年到2024年,渑池县的居民健康素养水平已从20.31%显著提升至34.36%——数字背后,是一场深入而持久的“健康革命”。

让健康融入所有生活场景

健康,如何从口号变为日常?渑池县的答案是:让健康融入所有政策,也融入所有生活场景。

渑池县委、县政府将健康促进列为工作重点,成立专项领导小组,面向全县副科级以上干部开展专题培训,“将健康融入所有政策”从理念渐成共识。

走进今天的渑池县,你会发现健康元素无处不在:全县已建成40个健康社区(村)、46家健康单位、48所健康学校、18家健康促进医院、7家健康企业、4个健康主题公园、2条健康一条街、28条健康步道,就连全县74所学校也配备了“健康驿站”。

“我们开展了系统性、网络化的健康环境建设。”渑池县疾病预防控制中心党支部书记董芬说。一张覆盖城乡的健康服务网,正在渑池县悄然织就。

在渑池县人民医院门诊大厅,两棵挂满二维码卡片的“幸福树”格外引人注目。候诊的李先生拿起手机扫了扫:“你看,这个视频是讲‘怎么预防高血压’的,还有用药指导,特别实用。”

这只是该院健康促进行动的一个细节。如今,渑池县的医疗机构正从“以治病为中心”转向“以健康为中心”。各医院开设健康教育门诊,为患者开具个性化健康处方;开展脑卒中、乳腺癌、宫颈癌等疾病免费筛查;打造“健康码上扫”科普墙、中医养生文化长廊、节气养生小公园……健康促进已嵌入每一个就医环节。

“我们希望通过环境与服务的双重改造,让群众在就医过程中感受到健康理念的传递。”渑池县人民医院主要负责人这样告诉记者。

一座馆改变一群人

如果说健康公园、医院改造是“润物细无声”,那么渑池县投资550万元建成的河南省首家健康教育馆,则是一场沉浸式的健康启蒙。

在这里,参观者可以现场学习心肺复苏、海姆立克急救法,可以通过智能设备检测体质,甚至可以体验“宫缩疼痛”等。“学了急救技能,心里有底了。以后真要遇到事,我也有底气帮忙救人了。”一位刚参加完培训的居民说。

健康教育馆内运用动漫、声光电等现代科技,让健康知识的传递更灵活、内容更有趣,让青少年在互动中树立正确的健康观念,让老年人通过智能检测设备快速获取健康报告。

健康促进“活”起来

夜幕降临,在渑池县的“健康夜市”里,医务人员化身“摊主”,提供健康咨询、中医适宜技术体验、急救演示等服务,甚至为市民送上了中药茶饮和药膳糕点。这种接地气、有趣的形势,让健康知识“走出”诊室,“来到”市民身边。

更持续的激励来自“健康积分”制度。群众通过家庭医生签约、参加健康讲座、定期体检等积累积分,通过积分可以兑换中医理疗、健康体检等15项服务。一种主动追求健康的良性循环正在这里形成。

渑池县组建3支33人的健康科普志愿服务队,依托“健康中原行·大医献爱心”暨健康促进“321”等活动,深入社区、乡镇、学校、企业单位和家庭,开展健康义诊、科普讲座、急救知识培训,推动健康关口前移。

线下活动丰富多彩,线上科普也全面开花。渑池县打造全媒体健康科普矩阵:《健康之声》访谈节目、“渑小卫聊健康”动画视频、“渑小卫话健康”食谱栏目、“渑小卫讲健康”科普视频……一系列原创内容,让权威、科学的健康知识通过手机屏,轻松触达千家万户。

“接下来,我们将继续以人民群众健康需求为导向,优化健康环境,倡导健康生活方式,全方位推进健康渑池建设,切实保障人民群众的身体健康。”渑池县卫生健康委党组书记董润海说。

如今,渑池县的健康促进行动不再只是一场场“活动”,而是一种渗透日常的文化、一种可感可触的生态。在这里,健康真正成为一种生活方式,一场全民参与的美好实践。

新春走基层

河南省疾病预防控制局

锚定“1+2+4+N” 推动基层核心能力提升

本报讯 (记者杨须许冬冬 通讯员王建城)1月30日~31日,2026年全省疾控工作会议在郑州市召开。会议传达了全国疾控工作会议精神,总结了2025年和“十四五”全省疾控工作成效,谋划部署了2026年重点任务。

河南要求,2026年,全省疾控系统要实施健康优先发展战略,坚持预防为主、防治结合、联防联控、群防群控,从源头上

预防和控制重大疾病。要聚焦省委“1+2+4+N”目标任务体系,深入实施强基工程,加强人才队伍建设、强化数智赋能、聚焦科研突破,加快建设区域公共卫生中心和省预防医学科学院。要巩固深化疾控体系改革,持续提升依法防控水平。要纵深推进作风建设,健全廉政风险防控体系,把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去。

全省疾控系统要全面加强政治建设和党建引领,始终坚持和加强党对疾控工作的领导。要纵深推进疾控体系改革,强化业务领导,加强医防融合。要加快推进疾控领域强基工程,强化基层疾控工作力量,加强基层疾控能力建设。要提升疫情应对全链条能力,强化监测预警、风险评估、应急指挥与应急处置各个环节的有效联动。要综合施

策抓好传染病防控,推进“多病同防”实践,提升传染病救治能力。要深化实施公共卫生干预、规范实施免疫规划工作,加强环境健康监测评估干预和伤害防制优化升级。要持续加强行政执法效能,完善监督执法体系,加大监督执法力度,凸显监督执法实绩。要用心用情办好民生实事,实施好国家免疫规划HPV(人乳头瘤病毒)疫苗接种,实现全省狂犬病预防处置规范服务全覆盖。要深入探索疾控联合试点,健全系统内分工协作机制,促进整体能力均衡发展。要大力培育疾控领域新质生产力,加快推进省预防医学科学院框架建设和实体化运行,牵头建设全国免疫规划人工智能高质量数据集。要抓实安全生产、冬春季重点传染病防控、值班值守等工作,确保群众平安过节。

周口市

提质控本增效 全面提升服务能力

本报讯 (记者侯少飞 通讯员任亚斌)1月28日,周口市召开全市卫生健康工作会议,明确提出2026年全市卫生健康工作要坚持稳中求进总基调,秉持提质控本增效导向,聚焦“两高四着力”重大要求和“1+2+4+N”目标任务体系,落实周口市委“16232”总体工作思路,以提升医疗卫生服务能力为核心,优化重点人群健康服务,解决群众急难愁盼问题。

周口市要求,2026年,全市卫生健康领域要坚持党建引领基层高效能治理,推进基层党组织建设,深化法治和诚信建设。要筑牢基层医疗卫生网底,推动优质医疗资源均衡可及,推进县域医共体高质量发展,提升签约与公共卫生服务质量,深化县域一体服务。要深化系统集成改革,持续激发“三医”协同新动能,强化“三医”协同发展和治理;持续提升综合医疗服务能力,加快重点

项目建设,引领医院与专科能力建设,实施康复护理扩容提升工程,狠抓医疗质量安全生命线。要推动中医药传承创新发展,建强中医药服务体系,提升中医药健康服务能力,发展壮大中医药产业,培育中医药人才,弘扬中医药文化。要筑牢公共卫生安全防线,织密织牢健康防护网,强化传染病防控,推动医防协同融合,提升应急救援处置能力,加强慢性病防治,保障职业健康。要提升

重点人群健康福祉,构建生育友好环境,健全妇幼健康服务体系,完善老年健康服务。要发展卫生健康新质生产力,促进成果转化应用,强化数智创新赋能。要统筹发展与安全,防范化解医院经济运行风险,守牢安全生产底线,推进平安医院建设,完善生物安全治理体系,保障食品药品安全,进一步规范行政执法工作,做好舆情监测引导。

**贯彻落实
全省卫生健康工作会议精神**



1月30日,在温县妇幼保健院,儿科病区护士为患儿穿刺后送上贴画。据了解,该院儿科病区组建了由高年资护士组成的“温柔穿刺小组”。护士们化身“游戏伙伴”,用“捉小虫子”的小游戏安抚患儿,并及时送上可爱的小贴画和表扬,让孩子从“谈针色变”变成“主动闯关”,缓解患儿的恐惧心理。

王正勋 侯林峰 王萌莎/摄

今日导读

耳针技术的临床应用

3版

扎根基层守护群众健康

4版



请扫码关注
微信、微博

“五全照护”让生命终点有尊严

本报记者 丁玲

“在轻柔的旋律中,他慢慢放松下来,最后一次和我们平静地聊天……这是医疗之外,最温暖的陪伴。”提及亲人最后的时光,一位患者家属动情地说。自2025年1月郑州市卫生健康委启动“构建智慧化安宁疗护服务体系,推行‘五全照护’(全人、全程、全家、全队、全社区)服务模式”特色创新项目以来,这样的温情场景正在不断上演。

如今,该项目已在郑州市70家试点单位稳步推进,初步形成覆盖广泛、机制联动、服务温馨的安宁疗护新格局。

数据显示,94%的老人希望在家中终老,但在现实中,专业照护缺失、疼痛控制不佳、家属心理压力大等问题普遍存在。此外,不同机构服务质量

参差不齐、基层机构服务能力薄弱等行业痛点,也让安宁疗护成为不少家庭的“奢望”。

“过去安宁疗护全凭机构自觉,有的机构连基本的疼痛管理都做不好。”郑州市安宁疗护质控中心主任肖镭道出了行业曾经的困境。

为破解这一难题,郑州市搭建了经过3轮压力测试的安宁疗护质控智慧平台,整合在线培训、预约会诊、质量控制等多项功能,录入15项核心质控指标,实现对试点机构服务情况的实时监测。

目前,4家核心试点单位已率先对接该平台,累计开展线上会诊42例,建立共享电子健康档案1037份,为不同机构划定了统一的服务标准,有效规

范了服务质量。

在标准化建设的基础上,

郑州市创新推行的“五全照护”

服务模式,实现从“医疗”到“医心”的转变。该模式不仅关注

患者的病情治疗,更注重心理疏导和人文关怀。

截至目前,工作人员已服务427名终末期

患者,开展心理疏导800余人次,服务满意度高达92%。

巩义市人民医院的医务人员定期

上门为卧床患者开展疼痛管

理,同时为患者家属提供心理支持;8家试点单位引入音乐疗

法、芳香疗法等非药物干预手

段,使85%的患者的疼痛和焦

虑症状明显减轻,让生命最后

时光充满温情。

为扩大服务覆盖面,郑州市构建了“市级核心—区级支

及其家属重新认识并受益于安宁疗护服务。

如今,70家试点单位有序运转,超500人次医务人员接受专业培训,66家基层医疗卫生机构得到辐射带动……一连串数据见证了“郑州模式”的显著成效。

据了解,下一步,郑州市将推动安宁疗护质控智慧平台全

面上线,实现数据100%线上共享,将“五全照护”服务模式推广至所有试点单位,并引入社工和志愿者团队充实服务力量。

记者在现场